Control del Proceso Educativo 7

/ Guia de Quimica R 5:
q : Termodinamica 1.
\ Pagina 1 de 4

Instituto San Lorenzo Coordinacién Ensefianza Media
Rev. 02

TERMODINAMICA

Entalpia

Para poder medir experimentalmente el flujo de calor de las reacciones quimicas es necesario disponer de
aparatos llamados calorimetros.
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El proceso en un calorimetro, ocurre de la siguiente forma:
En un inicio se dispone el sistema a temperatura constante (en equilibrio térmico), luego se lleva a cabo la
reaccion (transferencia de calor) y finalmente se mide el cambio de temperatura producido en el sistema. De
este cambio se puede calcular el calor liberado o absorbido.

El proceso se realiza usualmente a presidon constante de 1 atmosfera y el calor medido se denomina
ENTALPIA DE REACCION (AH)

En todos los casos al escribir una reacciéon termodindmica, junto con las férmulas de cada sustancia se debe
indicar el estado fisico (no cuesta la misma energia producir agua liquida que agua vapor). Para este caso se
incluye dentro del valor de entalpia la energia usada para evaporar agua (convertir liquidos en gases)

El valor y el signo de la entalpia definen el tipo de reaccidn y la cantidad de calor transferido. Al respecto se
verifica lo siguiente:

Proceso Exotérmico:

Entorno

Sistema  Calor liberado

AH< 0
Proceso exotérmico

(a) ‘P H 2+ F 2

g

8 539

kJ /| mol
2 HF
Reaccion exotérmica
Transcurso de la reaccion
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Proceso endotérmico

Reaccion exotérmica:

Reaccion endotérmica:

Entorno
Sistema Calor absorbido
REE———
AH >0

Proceso endotérmico

(b) ‘r
3
R Bod
(&)
Qoo ke / 1mol
Reaccion endotérmica

ENTALPIA DE FORMACION ESTANDAR
Corresponde a la formacion de un compuesto a partir de los elementos que lo constituyen, denominada
entalpia de formacién (o calor de formacidén). Se designa como AH; donde el subindice indica que el
compuesto se generé a partir de sus elementos.

Transcurso de la reaccion

A+B —— C + D + calor
A+B+calor—— C+D

Por otra parte, la magnitud de cualquier cambio de entalpia depende de las condiciones de temperatura,
presidon y estado (gas, liquido, o sdlido) de los reactivos y productos. Por ello, a fin de poder comparar las
entalpias de diferentes reacciones, es conveniente definir un conjunto de condiciones llamadas estado o
condiciones estandar, que corresponden a la presién atmosférica con un valor equivalente a 1 atmésfera (1
atm) y a la temperatura de 298 K, correspondiente a 25 °C. Por lo que, la entalpia estandar de formacion de
un compuesto (AH}) es el cambio de entalpia de la reaccidon que forma 1 mol del compuesto a partir de sus

elementos.

Por convencion la entalpia estandar de formacion de un elemento (su forma mas estable) tiene valor cero,
ya que no se requiere una reaccion para formar al elemento en condiciones estandar.

AH =3 H

productos

-3 H

reactivos
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Entalpias estandar de formacion (25 °C, 1 atmésfera)

it o it 9/mo) 1 sustancia| 41/ mo)

Al Gl —8385 | Lg +622
Cag, 0 CH,OH, 2012 NO,, 13385
CaCO,,  —12069 CH,OH —2384 | NO, +90,4
a0 —ha Cl 0 L —46,3
C(m) 0 CHHCOOH(I) —487 NaHC03(S) — 947,68
C iammante) +1,9 H,, 0 | NaCl, —411,0
Co +716,67 H,0, 2418 | Oy 0
COy, —1105 Ca?* —542,96 | SO —296,4
co,, —393,5 H,0, —285,8 S0, —395,2
CH,, —74,87 HI +25,9 | PcL, —306,3
CH, 226,73 H,S,, —201 | PCl, —339,2

Ejercicio resuelto:

La entalpia de formacién estandar de combustion del acetileno es - 1299 kJ/mol. ¢Cudl es la AH; para el

acetileno o etino (C;H>)? La ecuacién de combustion es:

5
CZHE(g) + PR

Paso 1: anotar los datos: Subrayados en rojo

Paso 2: seleccionar la formula

AH =3 H ~3H

productos reactivos

Paso 3: reemplazar los datos en la formula escogida

f(H,0)

AH = [(z mol CO, - AH} ) + (1 mol H,0 - AH{, ) ]

“1 mol CH, -+ AH, ) + (3mol0, - AH;’(OZ))

f(CH

2

Al reemplazar los valores de entalpia

— 1,299 kj/mol = [(2 mol CO, - — 393,5 kj/mol) +

(1 6l H,0 - — 2858 k]/mol)] —

[(1 mol C,H, - AH? ) + (%mﬁoz - 0 k]/mtﬂ]]

Al despejar la entalpia de formacidn del acetileno o etino (C;H;) obtenemos,

AHY o = 787,0k] — 2858Kk] + 1299 K]
f{C,H,) JUPTTTLLLLEEE LT P 1 mol
AH?(CH) = ’+2262 k]/mOI B P P P P PP PP PP PR PPN "
T Podemos sefialar finalmente que, para que se produzca
i la formacién del acetileno bajo estas condiciones, es
necesario adicionar al sistema una cantidad de energia
igual o superior al valor de la entalpia calculado.
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ENTALPIA DE REACCION
Como el cambio de entalpia para una reaccién quimica estard dado por la entalpia de los productos y la de

los reactivos segun la siguiente expresién:

| AH = AH(

'

productos)

Entalpia de reaccién

Ejercicio resuelto

— AH o AH = AH

(reac tantes) (final) -

La combustién completa de la sacarosa (C12H22011), produce didxido de carbono (CO;) y agua (H,0),
desprendiéndose -5.588 kJ. La reaccion que representa este proceso es:

C,H

22 11

+ 120, —

12€0, ~+ 11H,0, AH = —5588 kJ/mol

¢Qué cantidad de calor esta asociada a la combustién de 950 g de sacarosa?

Paso 1: Para comprender el ejercicio propuesto, es necesario extraer los datos (en color rojo)

Paso 2: Seleccionar las férmulas que relacionan los datos conocidos.

m (g)

- 1\7[M(g/m_(;l_j

Paso 3: Reemplazar los datos y resolver.

n =

342,3.g7/mol

9502

= 2,8 moles

Factor de conversidn, para la combustién de 1 mol de C1;,H2,011 que tiene asociado un calor de -5.588 kJ.

— 5588 KJ

28 mol CH,0, - oo o~ = — 15 6464 K
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